Pomocka na percenta - vypocet hodnoty 1

Ak rieSim ulohu na percentd , potrebujem si urcit’
zaklad z

hodnotu ( ¢ast’ prislusna k poctu percent) h
pocet percent p

Pocet percent menej ako 100%

Spracované pre rodicov deti s PU v skupine na fb - U¢im sa doma

Moje poznamky

1. Vypo¢itaj 25 % z 80 eur cez 1%

z=80eur 1% ....... 80:100 = 0,80
p =25% 25% ...coone. 25.0,80=20
h="? 25% z 80eur je 20eur .

z = zaklad je celok , celok vyjadruje 100% ....... mam na pamaéti ,ze je to Cislo
h = hodnota - ¢ast prislusna k poctu percent ... mam na pamdti, ze je to €islo
ak je pocet percent mensi ako 100% potom hodnota je mensie Cislo ako
zaklad

ak je pocet percent vacsi ako 100% potom hodnota je vaésie ¢islo ako
zaklad
p = poc€et percent ... mam na pamdti, Ze je to €islo so znakom %

2. Vypocitaj 25% z 80 eur - cez nacrt

1% je jedna stotina z celku. 1% vypocitame , ak celok delime ¢islom 100, tzn.
postivame desatinnu ¢iarku dol’ava o dve desatinné miesta.

1% z celku = # z celku = 0,01 z celku

25% nic¢ o sebe neznamena , stale tam musi byt’ 25 % z nie¢oho. !!!!
alebo 25 % sa rovna nieComu !!!!
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25 1 _80:1)=20
100 4 o0 T abeur
25 1 _80:1)=20
100 4 o0 T ebeur

Nie vSetky tlohy na percenté sa daju znazornit’

25% je aka Cast’ z celku 100%?  25% < 100 % menej ako celok

25 1

100 4

celok sa urcuje podl’a menovatePa mame tam 4 teda ;ije jeden celok
nakreslime si diagram - §tvorcovy, kruhovy, ...

100% :4 =25% = 80: 4=20 25 % je 20 eur
25% =~z celku ... 100% je 80

1280=1.80=20eur
4 4




3. Vypocitaj 25% z 80
25%280=0,25.80=20eur

Percento z celku mézem vyjadrit’ ako desatinné ¢islo
napr. 25% z 80 ...

moZem zapisat’ ako 25% z 80 = fTso z80 =0,25.80=20¢eur

4. Vypocitaj 25% z 80 eur cez priamu umernost’.

100% .o 80 eur
25% i, X _eur
Xx:80=25:100
X =2 .80
80 100
x= ~.80
4
X =20 eur

Pri percentach pocitame cez priamu umernost’ .

Cim menej percent tym niZsia ¢ast’ zakladu.

Utivo 7. roénika PRIAMA UMERNOST

Ja si pomaham pri rieSeni slovnej ulohy useckou, na ktorej si
vyznacim ¢o mam dané a €o potrebujem vypocitat’.

z=100% = 80 eur

25% ?
h=..

5. Vypocitaj 25% z 80 eur cez trojclenku.

100% .o 80 eur
25%0 e, X eur
280

100
X= .80
4
x =20 eur

Trojélenka znamena, Ze mam dané tri idaje a mam vypocitat’ Stvrty.

RozmySPam.. Ked’ 100% je 80 eur potom 25% musi byt’ menej eur.
Malo by mi vyjst’ menej eur ako je zaklad. Teda ide o pomer
zmensenia dvoch ¢isel zapisanych pod sebou.

Dam si do pomeru mensSie ¢islo k viic¢Siemu 25: 100

Zaklad 80 upravim v pomere 25: 100 ..... ucivo 7. rocnika POMER
pomer zapiSem v tvare zlomku a vynasobim tretim danym ¢islom

% .80 udivo 7. rotnika NASOBENIE ZLOMKOV




